

特區救援隊總結援土行動 搜救2.8萬平方米 救出4名倖存者 只要有希望 永不放棄 救生命

香港特區早前派出救援隊參與土耳其地震後的救災工作，是團隊首次赴海外執行任務。59名隊員冒着嚴寒和餘震共救出4名倖存者，日前全隊安全返港，但在災區期間幕幕驚心動魄，無論是發現首名生還者、見到災民自發組成救援「人鏈」，一度有隊伍「失聯」，以至見到受災父親痛失子女錐心刺骨的表情，隊員們至今仍歷歷在目。救援隊指揮官于文陽20日分享今次經歷時表示，團隊並非英雄，只是一班忠於專業、秉承信念的消防員，「只要現場有希望，我們就永不放棄救助別人。」

◆香港文匯報記者 唐文



◆香港特區救援隊在土耳其地震災區共出動19次、269人次，搜救總面積達2.85萬平方米，共救出4名倖存者。圖為特區救援隊救出一名被困超過7天的女性倖存者。

資料圖片

香港特區救援隊代表20日舉行記者會，總結今次赴土耳其救援行動。特區救援隊此次共派出59人，除消防員外，約10人來自醫療團隊、入境處及保安局等，負責處理救災員的身心健康、協調救援隊的出入境事務等。

他們本月10日抵達土耳其地震災區並展開救援行動，至15日終結救援，隊員們分別於本月11日救出2男1女的生還者，及於本月13日救出一名女生還者，另發現6名遇難者遺體。

運用到救援知識 拯救出實在生命

于文陽表示，救援隊在地震災區共出動19次、269人次、搜索32至40幢建築物、排查13個區域，搜救總面積達2.85萬平方米，約5個標準足球場。

談及救出首名生還者的經歷，于文陽十分感慨。當天救援隊正在附近地區進行搜

查，遇到有居民前來求助指附近一片約80乘60米的倒塌區內可能有生還者，隊員隨即趕赴現場，安全主任立即叫停了該處正在工作的挖掘機，消防處署理消防隊目梁志宏上前探查。

梁志宏憶述，該處有一個很小的洞口，不夠一個身位，要開闢通道竄進瓦礫中，「我慢慢將被困者移上脊椎板，之後在洞口有其他隊員協助，慢慢安全地將第一名生還者救出瓦礫。在這次救援，我的感受是很感恩，可以運用到在消防處學習到的救援知識，在當地拯救實實在在的生命。」他表示，傷者當時有微弱的氣息，救護員其後亦判斷傷者沒有嚴重傷勢，眾人遂決定將其盡快轉移出受困地點，並從同一地點陸續救出第二、第三名生還者。

在運送傷者至救護車途中，為了確保路途順暢，救援組織和當地居民自發排成了一條「人鏈」，幫忙清空道路，這一眾众志成城的畫面也讓隊員們銘記。

在災難現場，不僅有救人的喜悅，隊員們也要直面死亡。

一父親幻聽子女呼喊 隊員們心碎

于文陽指，在救出3名生還者後，一名受災父親亦找上他們，希望救援隊前往其倒塌房屋的地下室，搜救他的兩名子女。隊員們使用呼喊、搜救犬及各種探測儀器檢測後，均沒有聽到孩子的回應，判斷瓦礫下已無生還者，但該名父親似乎出現幻聽，堅持聽到子女的呼喊，這份自欺的希望令隊員們心碎。于文陽說：「我們用生命探測器，用不同方法，最後探測不到有生命跡象。當時我覺得5分鐘前我才救出3人，這刻我卻要告訴一個父親，你的孩子沒希望了，那個時刻都頗傷感。」

救援隊也曾遇上虛驚，于文陽表示災區的通訊網絡不穩，有隊伍行動期間一度與營地失去聯絡數小時，要改用衛星電話才重新聯絡上。

特首宴請救援隊

讚為港爭光



◆行政長官李家超20日在禮賓府宴請香港特別行政區救援隊。圖為李家超（右二）在消防處處長楊恩健（右一）陪同下，聽取消防處代表講解在土耳其地震災區搜救工作中使用的工具。

香港文匯報訊（記者 文森）此次土耳其大地震發生後，香港特區救援隊59人迅即趕赴災區，成功救出4名生還者。特區行政長官李家超20日在禮賓府宴請日前載譽歸來的特區救援隊，再次感謝隊員的無私付出。李家超說：「這次是香港特區政府首次參與海外救援任務，你們與國家救援隊攜手合作、真誠相待、無分彼此，是『一國兩制』成功實踐的生動演繹，是特區政府為國家對外事務作出貢獻，邁出意義深遠的步伐。體現了中央政府對香港特區國際聯繫，與世界各地進行更開放及更緊密交流合作的大力支持。」

全體救援隊20日午抵達禮賓府，現場展示救援隊在災區使用的救災工具。救援隊向李家超介紹，他們利用無人飛行器的熱能顯像器功能，在災區進行大範圍搜索行動，從而制訂救援策略。李家超稱讚：「救人如救火，分秒必爭！這些儀器在救災時大派用場，有效協助救援隊成員在災區中進行搜索工作，加快搜救進度。」

實踐人類命運共同體偉大理念

李家超於晚宴上致辭表示，香港以往參與過在四川汶川和台灣的救援行動，今次首次參與於海外的救援任務。「你們專業、優秀的素養，得到土耳其政府和人民的高度讚揚，得到香港市民的廣大支持，是香港的驕傲。」他稱讚救援隊勇於擔當，排除萬難，沒有放棄每一個拯救生命的機會，「你們體現了與土耳其守望相助的人道主義精神，加深了兩地人民的友誼。你們更加以行動實踐了人類命運共同體的偉大理念。你們每一位都是東方之珠的光輝，為香港發出溫暖和燦爛的光芒。」

李家超其後於Facebook貼文說：「救援隊隊員分享他們在土耳其救災的深刻經歷，以及除象環生的救災過程，即使我沒有身歷其境，也能想像到當時的驚險情況。我十分敬佩他們的專業精神，並充分肯定他們的工作。我勉勵他們繼續在各自的工作崗位上發揮所長，為國家及香港特區作出貢獻。」

港隊兩隻搜救犬 功不可沒



◆港隊搜索犬功不可沒。資料圖片

除了各方協同合作以及無畏艱苦、永不放棄的救援隊，本次救援任務的圓滿結束亦離不開兩位「小英雄」，牠就是搜救犬Umi和Twix。今次行動，Umi和Twix功不可沒，牠們可以進入人員無法到達的狹窄地方，並向搜救人員提供生還者的指向性。

香港消防處消防員（搜救犬Umi的領犬員）陳柱匡表示，災區環境惡劣，布滿鋼筋和碎片，搜救犬極易受傷，因此在使用搜救犬前會進行現場情況評估。因地震現場大部分為住宅區，流浪犬、食物等氣味對搜救犬有干擾，之前有進行相關防干擾訓練。而每次搜索工作後會即時檢查搜救犬身體情況，包括是否有損傷，並會清理鼻子，待回到基地後再幫搜救犬進行全身清潔及消毒。

兩隻搜救犬返港後已進行抽血和身體檢查，初步結果顯示健康，現於消防學院舍內進行隔離，直至狂犬病檢驗報告正常，即可再度投入工作。

特區救援隊 援土過程回顧

概要

本月8日出發，兩日後抵達災區

- 共出動269人次、搜索約40座建築物、排查13個區域，搜救2.85萬平方米（相當於5個足球場）
- 本月17日完成任務、沒有隊員受傷，先跟國家救援隊一同回北京，再返港

隊員

共59人

- 香港消防處副消防總長于文陽率領
- 當中49人是消防處坍塌搜救隊人員
- 其他成員來自保安局、入境處和衛生署
- 兩隻兩歲雌性消防搜救犬Umi和Twix

裝備

共重約8噸救援工具

- 包括生命探測器、無人機、衛星電話、混凝土切割工具、隊員的日常必需品等

救援難度

土耳其地震災區正值冬季，下雪後連續兩天下雨，白天大約攝氏5度，夜間跌至0度以下

- 隊員只攜帶乾糧，缺乏熟食，需露宿戶外
- 餘震不斷，道路網絡受到嚴重破壞，車輛和汽油非常短缺
- 通訊不穩定

救出倖存者

2月11日傍晚，挖出深約6米的救援通道，逐一救出被困6天的3名倖存者，包括2男1女

- 2月13日，救出被困近8天的女生還者
- 先後挖出6具遇難者遺體

整理：香港文匯報記者 文森

向國家隊取經 港隊申註冊中型救援隊

香港文匯報訊（記者 唐文）今次特區政府救援隊與國家救援隊並肩作戰，香港救援隊指揮官于文陽表示，從國家救援隊上學到不少寶貴經驗，形容對方如同「公司前輩」帶領及照顧一名「實習生」，香港現正申請註冊為受國際認可的「中型救援隊」，有望於一兩年內通過考核，與屬於「重型救援隊」的國家隊繼續合作。

香港保安局政府保安事務主任朱文龍20日表示，特區政府收到土耳其駐港辦事處的救援求助

後，隨即評估消防的救援能力，認為有能力支援才派員到當地。

國家隊與港隊分享食物汽油

這次行動中隊員們曾遇到不少困難，于文陽表示香港救援隊也經過長期訓練，但這次救援畢竟是實戰，情況更為複雜，難度與訓練不可同日而語，低溫環境及心理壓力亦構成挑戰，很多行動策略方案及「細節位」要向國家救援隊取經。例如香港救援隊準備的熱食，是熱開水沖泡的戰術包，但國家救援隊現場採購食物，不時與香港隊分享熱食、汽油等物資。

于文陽表示，國家隊是已註冊的「重型救援隊」，可連續14天在災區進行救援；香港則正申請成為「中型救援隊」，只可進行7天救援。至於未來是否還會與國家救援隊合作，于文陽指，國家隊與香港隊以往承擔的搜救任務有較大不同，香港隊主要在市區搜救，國家隊則有機會處理雪崩等大型自然災害，香港隊未必適合跟隨國家隊的所有任務，會視乎災情及受邀情況等決定。團隊亦會再檢視今次行動，總結長處和不足，在未來行動中強化動員能力，應對不同挑戰。

香港文匯報記者北山彥 攝

◆香港特區救援隊代表20日舉行記者會，總結今次赴土耳其救援行動。